

《河南省未成年人保护条例》即将实施 爱孩子,就别让他们坐副驾驶位

□见习记者 王文斌 裴希婷

《河南省未成年人保护条例》(后简称《条例》)将于12月1日正式实施。征求意见过程中备受争议的“不满12岁不得坐在副驾驶位置”、“不得将未满7周岁的孩子长时间单独留在家中”等,都明确写进了《条例》。

记者昨日调查发现,不少家长还是喜欢让孩子坐在副驾驶位置上。对此,民警和专家提醒,出于安全考虑,请不要让孩子坐在副驾驶位置。

【新规】 不满12岁不得坐副驾驶位

《条例》明确规定,12月1日后,12岁以下的孩子不能坐机动车副驾驶位置。我省率先在全国作出这样的规定。

据了解,由于《条例》刚开始实施,还需要公众慢慢了解和适应,因此12月1日后,对于让12岁以下的孩子坐在副驾驶位置上的司机,交警部门只纠正,不处罚。但省人大相关负责人表示,等下次修订时,估计就会加入罚则了。

【调查】 多数家长习惯让孩子坐前排

对于即将执行的新规,家长们又是如何看待的呢?

昨日中午放学时间,记者在芳林路小学、市实验小学门前看到,开车来接孩子的家长并不多,但有车的家长大多会让孩子坐在自己身边的副驾驶位置上。

王先生说,他的孩子今年11岁,他平时没有刻意要求孩子坐在前排或后排,“我家孩子调皮,他坐我旁边反而让我省心。但是现在有规定了,就不让他坐前面了”。

而孩子们似乎也热衷于坐前排。芳林路小学六年级的小姜说,前排有安全带,系上安全带就安全了。一些家长也对新规有看法——王女士说,孩子坐在后面出了啥事也

看不到,她觉得孩子坐在前排比较安全,毕竟副驾驶位置有安全气囊,万一发生事故,至少还有安全气囊作保障。

【专家】 儿童坐前排危险大

河南科技大学车辆与动力工程学院车辆工程专业副教授李忠利说,从车辆构造和人的应急反应两方面考虑,新规具有合理性。

副驾驶位置的前方装有安全气囊,安全气囊的作用是在车辆发生撞击时瞬间充气,从而缓解乘客受到的冲击,并减轻乘客受到的伤害。

国产汽车的安全气囊一般是根据成人的身形比例和成人与安全气囊的距离设计的,坐的位置离安全气囊过近或过远,都起不到保护作用。儿童的身形与成人存在差异,因此在车辆遇到撞击等情况时,安全气囊可能无法对儿童起到保护作用。另外,根据人的本能,遇到危险时,驾驶员会向自己所在的方向躲闪,而副驾驶的位置很可能是受到撞击最严重的位置。

【交警】 《条例》的制定很科学

对于新规,市交警支队事故大队副大队长翟志强认为很科学。

在日常的交通事故中,他们经常发现驾驶员者并无大碍,副驾驶位置的乘客却受伤严重。在环城北路和唐宫路交叉口的一次车祸中,他们就曾看到,一个两岁的孩子因为气囊弹出使其窒息而夭折。而这次事故其实并不严重,抱孩子的家长也无大碍。

至于安全带和安全气囊,翟志强解释说,孩子坐在副驾驶位置,系上为成人设计的安全带难以控制身体,容易从安全带上滑出。而安全气囊打开时会在瞬间产生巨大的力量,可能会伤到孩子。



绘图 李玉明



(资料图片)



(资料图片)

■相关链接 儿童乘车六大误区

错误做法一:家长抱着孩子坐车

很多家长习惯抱着孩子坐车,殊不知把孩子抱在怀中,孩子反而成了大人的安全气囊。根据汽车安全测试结果,普通的一次紧急刹车或并不严重的碰撞事故对儿童可能会致命。

当汽车在以每小时40公里的速度行驶时,突然来一个紧急刹车,在惯性作用下,5.5千克重的婴儿受到的冲击力相当于110千克。在此情况下,家长不仅来不及保护孩子,还有可能在惯性和冲击力的作用下,对怀里的孩子造成“二次伤害”。

正确做法:在后排座位配置专门的儿童安全座椅,并尽可能保证平稳驾车,时刻关注孩子的安全。

错误做法二:婴幼儿正向坐车

婴幼儿头部比较大,重量相当于其全身重量的一半,加上婴幼儿颈部肌肉和韧带十分脆弱,骨骼也不结实,撞车或急刹车时,如果婴儿面向前坐,孩子脆弱的颈部极易受到过大的冲击力而遭受致命伤害。

正确做法:4岁以下的儿童(18千克以下)采用后向座椅最安全。

错误做法三:孩子坐前排

活泼好动的孩子坐在汽车前排,会极大地干扰驾驶员,分散他们的注意力;此外,汽车前排座椅普遍有安全气囊,对成年人来说它是安全保障,对儿童来说却极其危险。

正确做法:儿童一定要坐汽车后排,专用座椅也应安装在后排。

错误做法四:儿童使用成人安全带

8岁以下的儿童身材过小,肩带没处在正确位置,一旦紧急刹车或出现碰撞,孩子可能从安全带的下方滑出去,导致撞伤,还有被安全带勒住颈部的危险。

正确做法:大一点的儿童应选择儿童安全坐垫。当孩子坐在安全坐垫上被垫高后,就可以使用普通的标准三点式安全带将其固定在座位上,使其胸部与头颈部得到保护。

错误做法五:司机不用自动车门、窗锁

孩子的好奇心非常强,喜欢这儿摸摸,那儿看看,在车辆行驶过程中,如果误开了车门,后果不堪设想。

正确做法:车启动后,家长要注意使用自动车门和车窗锁。

错误做法六:孩子在车上玩玩具

正确做法:不要让孩子在行驶的汽车中玩带有尖锐棱角的玩具或者进食,以免误食、误吸,导致儿童呼吸道阻塞以致窒息。不要把孩子一个人留在汽车里,即使只有一分钟也不行。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,取本地、国内、国际新闻资讯,内容实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资源内容丰富多彩,占到了60%以上。

■ 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
■ 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。

请留意南河字第Y28-019号 本广告已刊登洛阳网 www.lyd.com.cn

全新3期 特价回馈

火热发售

面积: 94㎡、103㎡、127㎡、134㎡、140㎡……

贵宾邀约: 6269 9991/6523 6666

接待地址: 九都路与珠江路交叉口东行20米路南

开发商: 洛阳帝华房地产开发有限公司